

雷电形成原理及雷电灾害防御措施

李岩

菏泽市气象局

DOI:10.32629/as.v2i6.1694

[摘要] 雷电作为一种自然现象,会通过不同形式对人类的生产生活产生一定的影响,在现代社会科技发展的时代,人类可以利用雷电产生的能量进行资源利用,但还是对于雷电的灾害也不能小觑。本文从雷电的基本形成过程开始介绍,讲述了雷电对于人类的伤害形式和原理,并说明了对于雷电灾害的预防措施,最后对雷电形成原理以及灾害预防做了总结。

[关键词] 雷电; 形成原理; 灾害预防

在现代社会中,科技不断进步的同时,也给人类带来一些巨大的安全隐患,从前房屋没有达到现代社会的高度,对于房屋的防雷也不需要精益求精,对于电线以及一些高压设施,在没有出现之前都不需要对雷电伤害进行考虑,一些现代化设施的存在给我们带来便利的同时,也需要耗费一定的成本去进行雷电的预防和灾害的减轻。所以对雷电的形成和基本原理进行探索,可以依据雷电的形成对雷电灾害进行提前预防,甚至可以将灾害转化为资源进行再利用。

1 雷电的基本形成过程

雷电是自然界中的一种自然现象,其中包括着复杂的物理变化和化学反应,清晰了解雷电的基本形成过程可以让人类对雷电灾害的预防达到有效及时的效果。

1.1 关于雷雨云的形成原理

空气中的水蒸和温暖空气是形成雷雨云的基础条件之一,这种条件在夏季尤为充沛,所以重大雷电的产生多发于夏季,在夏季进行雷电预防是雷电灾害预防的重要工作。雷雨云的结构一般是由无数小水珠以及水蒸气构成的,在雷雨云层底部是冰晶构成体,雷雨云的移动让存在的各类物质进行不断的碰撞,从水蒸气以及各部分电离出来的电子就会在碰撞中产生能量,能量聚集就导致了雷电的产生,雷雨云的分布大多在大气层,大气层给雷雨云的形成也会在一定程度上提供一定的有利条件。

1.2 关于闪电的形成原理

闪电是雷雨云在进行能量产生的时候发生的电荷强烈分离,形成雷雨云的过程就会提供闪电形成的条件,人类最终看到的闪电是正负电荷相互吸引之间,负电荷产生的枝状衍生与正电荷相遇发生的巨大电流,强烈的电流形成就会使闪电发光,光体形状自然也就变成了枝状光体,闪电的长度和雷雨云的体积有关,短则数百米,长则数千米,反映在人类的视觉感官上会适当缩小。闪电在产生时直径也要比人类视觉感官上所看到的要大很多,原因只在于人类的视觉盲区无法完全掌握闪电的整体形态。

1.3 关于雷声产生的过程

雷电产生的时候,发生的一系列电流反应会产生巨大的放热反应,导致周围的空气迅速移动,迅速膨胀,空气移动膨胀的过程会产生一定的压缩波,从人类的听觉感官上,压缩波就转化为雷声表现出来,雷声和闪电的形成是同步的,但是在物理学中,声波小于光波的传播速度,就会造成人类首先看到闪电,紧接着才会听到雷声。雷声的形式和人类距离闪电远近有关,当人类离闪电较近的时候,雷声就是爆裂声,当人类距离闪电较远,听到的雷声就是隆隆声。

2 雷电对人类的伤害形式和原理

人体是电流的良好导体,在电流经过人体的时候可以容纳几万带十几万安培的电流。所以对于雷电的伤害,人体是直接的袭击对象,对于人体雷

电的伤害方式分为直接雷电伤害与间接性的雷电伤害。

对于雷电的直接不可控因素表现在,雷电发生的时候可能会存在直接雷击的现象,如果人体直接接触雷电就会发生严重的伤害,甚至危及生命。

对于雷电的间接不可控因素表现在,雷电击中高大建筑物或者树木、电线杆之类导致物体坍塌,进而对人类造成间接性的伤害,这种伤害也是巨大的,对于人类的生命财产也会产生严重危害。

雷电由雷雨云进行释放到地面,会形成一个电位场,人类在特定的地点就会依据电位场形成跨步电压,最终导致雷电伤害的形成。

雷电对于人体导电体的伤害是人类无法承受的,其伤害形式也分为直接和间接,在社会中应该进行雷电的日常普及,让更多的人明白当雷电来临之时,应该如何操作才能对自己形成保护。

3 对于雷电灾害的预防措施

根据对雷电的一些基本形成原理进行了解以及深入研究,人类就可以有所依据地对雷电灾害开展一系列的预防措施,从而减轻雷电对人类的伤害,利用雷电中蕴含的能量对人类生产生活起到帮助。

3.1 对建筑物进行防雷措施

深入了解雷电的形成以及严重危害之后,就需要进行具体的防雷措施。现代建筑物在高度越来越高的请款下,就需要进行具体的防雷措施,在雷电产生的时候,雷电波会对电线以及有线电视无线电视的馈线产生入侵,避雷针的设计可以用于高大建筑物之中,在建筑物猴子那个也可以进行引下线的设计,合理规范的预防雷电灾害。对于住户内部的各种线路,就需要屏蔽接地,馈线也应该通过金属管,进行规范化的处理。目前,我国的高大建筑物已经大部分做到了普及避雷针或引下线,但是对于避雷针的规范安装,建筑物的开发商会存在不了解的现象,这时候让相关机构进行各个建筑物的避雷针检察就是必要的,发现不合格的避雷针装置或者引下线装置,就需要进行及时的通知,让负责人对其进行重新安装或者改进,对于未安装避雷装置的建筑物,相关部门应该及时排查,并且在保证安全的基础上进行避雷装置的最终安装。

3.2 人类的室内防雷和室外防雷

人体是电流的良好导体,这对于雷电灾害来说,人体就是最容易受伤的一部分,保证人身安全,在安全的环境中度过雷电天气,就是目前雷电灾害预防工作的重点。

一旦发生雷电天气,且程度较为强烈,人们就需要懂得在室内进行雷电的规避,在室内进行雷电天气的防范的时候,需要做好保证门窗的关闭,室内的电源各类插头也要懂得及时切断,外接天线的设备是雷电天气的大忌,一旦使用,室内也会造成严重的雷电灾害发生。雷电天气的太阳能热水装置也是危险装置之一,安转载屋顶或者建筑物顶端的太阳

能装置最容易受到雷电的袭击,雷电袭击之后的太阳能装置会让电流顺着金属管道直达热水器,造成热水器的电压过大,发生爆炸,最终对人身安全造成严重威胁。

如果发生雷电天气来不及进行室内躲避,就需要在室外寻找较为安全的地点。除了人体是电流的良好导体之外,金属也作为电流的良好导体被应用于电流传输的通道,室外进行雷电规避的人群应该尽量避免金属尖端高于头顶。雷电天气在室外也不适宜进行移动电话的使用,移动电话产生的电磁波极易吸引雷电,最终引发雷电灾害的发生。在室外遇到雷电天气可以选择混凝土钢盘的场所进行躲避,山洞和石岩下也是良好的避雷场所,寻找带有避雷针的建筑物是最佳的选择。遇到雷雨天气不宜选择人群密集的地方进行避雷,人体导入雷电的时候会产生连锁反应,就会造成巨大的人身财产损失。

3.3 建立雷电预警信号完整系统

针对不同程度的雷电天气,可以进行雷电预警的不同等级设定。目前,气象部门的气象预报随着技术的提升也在不断精准化,根据气象预报,人们可以进行天气的判断,从而对雷电天气出行进行提前规划,这样就可以在最大程度上避免雷电灾害现象的发生。一般来说,雷电预警信号分为三个等级,分别为雷电黄色预警、雷电橙色预警以及雷电红色预警,随着颜色的加深,雷电灾害的等级也会越来越高,根据不同等级的雷电预警进行不同程度的雷电灾害预防,就可以将人员伤害降到最低。官方的雷电预警可以作为雷电灾害预防的依据之一,人类自身的判断也可以作为雷电灾害预防的判断依据之一,通过足够丰富的生活经验就可以对雷电天气进行预估判断,当天空中出现阴云,且迅速扩大变化的时候就可以进行雷电天气的预判。雷电天气也可以通过无线设备进行预判,当无线或有线收音设备出现杂音的时候,结合天气状况,就可以做出雷电天气的预判。同时,通过观察到闪电和雷声的时间间隔进行判断雷电是逐渐增强还是逐渐远离自身,根据不同的情况,进行雷电灾害预防的不同措施可以起到有效保护自己的作用。出现紧急状况,雷电靠近人体的时候,人体的皮肤与感官会出现各种不同的反应,根据自身的反应,可以做出紧急措施,让自身被雷电伤害的程度降到最低。面对雷电天气,人

们应该具备丰富的雷电灾害处理知识,在基础知识掌握的基础上对自身进行保护,可以起到事半功倍的效果。

4 结束语

雷电的发生对于人类在一方面是灾害,如果预防不得当就会导致人类的生命财产安全受到威胁,阻碍人类社会发展的脚步。但是一旦对雷电进行深刻了解,并合理掌握,就可以让雷电作为一种资源,对人类的生产生活起到一定程度的帮助。大自然的力量与资源是强大的,在抵抗自然灾害的同时,不断发展自身科技与文化,让雷电灾害的预防做到普及,也让雷电灾害转化为雷电资源,最终达到对大自然资源的合理利用。

[参考文献]

- [1]刘旭洋,李溪楠,甄熙,等.2014年~2018年内蒙古地区雷电活动及雷电灾害特征分析[J].内蒙古科技与经济,2019,(17):46-47.
- [2]马力.光伏电站雷电灾害预警及风险评估[J].通信电源技术,2019,36(07):270-271.
- [3]刘晓东,尤莉,宋昊泽,等.基于GIS和AHP的雷电灾害风险区划分析与评估——以内蒙古雷灾为例[J].中国农学通报,2019,35(20):75-82.
- [4]李新豫.阿勒泰地区雷电灾害特征分析及防御措施[J].农业与技术,2019,39(13):148-149.
- [5]王道朋.农村雷电灾害防御管理体系建设研究[J].科技风,2019,(17):145.
- [6]余田野,王学良,袁海峰,等.基于投影寻踪方法的湖北省雷电灾害风险区划[J].暴雨灾害,2019,38(03):291-296.
- [7]王万满,安杰才仁.青海省海南州防雷减灾体系工程建设探讨[J].农业灾害研究,2019,9(03):82-83.
- [8]周圣军.山东省雷电灾害风险评估报告现状及改进建议[J].农业灾害研究,2019,9(03):94-95.
- [9]赵喜永.卫星地面接收站可行性防雷改造方案研究[J].数字通信世界,2019,(05):148.
- [10]徐佳阳.兴安盟雷电特征分析及安全防护[J].南方农机,2019,50(07):188.